От Вербного воскресения до Пасхи – ПУТЬ КРЕСТНЫХ СТРАДАНИЙ ХРИСТА

Неделя перед Пасхой называется Страстной. Как самому Воскресению Христа предшествовали Его крестные страдания, смерть и погребение, так же и празднику Воскресения Христова предшествует время, ния Христа, и а "страсть" в тной недели,

когда верующие вспоминают последние дни земной жизни Спасителя. Мы вспоминаем страдания Христа, именно поэтому неделя перед Пасхой получила название "Страстная". Одно из значений слова "страсть' церковнославянском языке - страдание. Подчеркивая особенность, важность каждого дня Страстной недел к его названию добавляют слово "великий".		
Страстная неделя	В этот день Церковь вспоминает	Традиции и особенности этого дня
22 апреля 2019 г.	Во время богослужения вспоминают несколько событий из Нового Завета: - проклятие бесплодной смоковницы иссохшую до	Именно в Великий Понедельник происходит событ совершаемое раз в году. В этот день Патриарх чит молитвы на начало чина мироварения. Миро
великий понедельник	корня - как образ человека, погибающего в нераскаянии притчи о двух сыновьях и о злых виноградарях, символизирующих отрекшийся от Христа Израильский	особая смесь растительных масел, благовонных смодушистых трав (всего 50 веществ), которое используе при крещении новых членов Церкви и при освященовых престолов в храмах. Сразу после совершения крещаемым Таинства Крещения, священник совершения
УТРО	народ и всякого человека, не приносящего добрых плодов своей жизни; а также пророчества Спасителя о Своих грядущих страданиях.	помазание миром его лба, глаз, ноздрей, рта, уш груди, ладоней и ступней, произнося при этом "Печдара Духа Святого. Аминь". При этом Таино Миропомазания человеку сообщаются Дары Свят
8.00 — Литургия Преждеосвященных Даров.		Духа. Миро вариться в течении трех дней Страстной неделопровождается это чтением специальных молите Великий Четверг Патриарх освещает миро.
23 апреля 2019 г.	Во время богослужения вспоминают притчи, рассказанные Христом ученикам незадолго до крестных страданий. Спаситель открывает Своим ученикам духовные истины, облекая их в форму притчи - короткого иносказательного рассказа, взятого из обычной жизни. Дело в том, что ученики Христа были простыми людьми, а притча, с одной стороны, легка для восприятия и запоминания, а с другой - содержит глубочайший духовный смысл, иллюстрирует	Притча о десяти девах: десять дев дожидаю прихода жениха: пять из них мудрые, — они зара всё приготовили: взяли с собой светильники запаслись маслом для них; остальные неразумные, понадеялись на то, что ждать жених придется, и масла с собой не захватили. Жених замедлил, неразумные девы уснули, светильники погасли, а когда жених пришел в полунощи, о
ВЕЛИКИЙ ВТОРНИК	Божественные законы на примерах нашей земной, обыденной жизни. В Великий вторник Христос последний раз проповедовал	бросились искать масло, опоздали и застали закрытые двери. Так и любой человек должен все бодрствовать, чтобы не гас свет его веры, чтобы

YTPO

8.00 - Литургия Преждеосвященных Даров

24 апреля 2019 г.

ВЕЛИКАЯ СРЕДА

YTPO

8.00–Литургия Преждеосвященных Даров

В Великий вторник Христос последний раз проповедовал перед народом в Иерусалимском храме, Его проповедь имела особенное значение.

Во время богослужения в Великий Вторник вспоминают притчу о десяти девах, притчу о талантах и рассказ Христа о воскресении мертвых и Страшном суде. Все вместе эти Евангельские чтения призывают верующих к духовному бодрствованию, к тому, чтобы мы не "закапывали в землю" дарованные нам таланты, и, наконец, к тому, чтобы не уставали творить дела милосердия. Господь говорит, что Царствие Небесное унаследуют те, кто накормит алчущего, напоит жаждущего, странствующего. Потому что, говорит Господь: "так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне.

Во время богослужения вспоминают, как в доме Симона прокаженного, куда Христос пришел в гости, грешница омыла слезами ноги Иисуса и возлила драгоценное миро Ему на голову. Миром в те времена не только помазывали царственных особ, но и умащивали тела умерших перед погребением. Так, грешница, сама того не ведая, предуготовила Христа к погребению.

тот же день Иуда Искариот пошел первосвященникам и спросил у них, что они дадут, если он выдаст Христа.

Первосвященники предложили "тридцать Иуде сребреников, и, - как сказано в Евангелие, - с того времени он искал удобного случая предать Его" Во время Литургии в Великую Среду в последний раз читается молитва святого Ефрема Сирина, с тремя великими поклонами.

исходит событие, Патриарх читает ния. Миро - это говонных смол и рое используется и при освящении совершения над енник совершает дрей, рта, ушей, при этом "Печать этом Таинстве я Дары Святого

растной недели и льных молитв. В

ев дожидаются е, – они заранее светильники и остальные ждать жениха не тили. Жених же светильники их полунощи, они и застали уже к должен всегда бодрствовать, чтобы не гас свет его веры, чтобы он мог достойно встретить грядущего Спасителя. При всей видимой суете, при том, что очень многие люди сейчас в физическом смысле недосыпают, духовная спячка едва ли не самая отличительная черта нашего времени. Архимандрит Кирилл (Павлов) замечательно сказал об этом: «В наше время более, чем когда-либо, нужно помнить это предостережение, ибо теперь особенно много дремлющих и спящих. Душевный сон – это не телесный сон, укрепляющий организм, а напротив, сон нездоровый, болезненная спячка, в которой люди гоняются за суетой и думают, что они живут действительной жизнью, забывая о душе, о Боге и о Будушей Вечной Жизни».

С этого дня, вплоть до Праздника Святой Троицы, поклоны в храме отменяются - это тоже имеет свой смысл. Земной поклон показывает, что мы, люди, грехом ниспали на землю. А отмена земных поклонов во время Богослужения подчеркивает то, что Господь искупил наши грехи, и напоминает нам о том, что Воскресение Христа стало прообразом будущего века.

На вечерней службе в среду верующие стараются исповедоваться.

25 апреля 2019 г.

ВЕЛИКИЙ ЧЕТВЕРГ

(ЧИСТЫЙ ЧЕТВЕРГ)

УТРО

8.00 — Литургия Васи<u>лия Великого</u>

ДЕНЬ

17.00 — Чтение 12ти Евангелий Святых Страстей Господа нашего Иисуса Христа

26 апреля 2019 г.

ВЕЛИКАЯ ПЯТНИЦА

YTPO

8.00 – Царские Часы (или Великие часы)

ДЕНЬ

15.00 — Чин выноса Святой Плащаницы Господа нашего Иисуса Христа

Чтение Канона «Плачь Пресвятой Богородицы» В этот день Церковь возвращает нас к Тайной вечери. Событию, которое произошло перед тем, как Христа взяли под стражу. Тайная Вечеря - это последний ужин, трапеза Христа со Своими учениками накануне Его крестных страданий.

Во время Божественной Литургии вспоминают четыре евангельских события, произошедших именно в четверг. Первое событие - омовение Христом ног Своим ученикам перед Тайной Вечерей. Это омовение было знаком глубочайшего смирения Христа и Его любви к Своим ученикам.

Во время этой же вечери, как сказано в Евангелие, "диавол уже вложил в сердце Иуде Искариоту" мысль предать Христа. И Иисус, видя сердце предателя, сказал об этом на вечере, как бы давая Иуде возможность остановиться. Об этом евангельском эпизоде тоже говорится во время службы.

Третье событие - очень важно для каждого верующего. Именно во время Тайной вечери Христос установил Таинство Евхаристии. Греческое слово "евхаристия" означает "благодарение". В христианстве Евхаристией называется Таинство причащения Тела и Крови Христовой, Таинство благодатного (то есть совершенного по воздействию благодати), единения верующего с Богом.

И, наконец, четвертое евангельское событие, которое вспоминают во время Литургии в Великий Четверг - это молитва Христа в Гефсиманском саду. Иисус знал, что Ему предстоит, "душа Его скорбела смертельно", и, как сказано в Евангелии, Он молился "до кровавого пота". Это моление Христа часто называют "молением о чаше", потому что, взывая к Богу Отцу, Христос просил, чтобы, если возможно, "миновала Его участь сия": "Авва Отче! Все возможно Тебе; пронеси чашу сию мимо Меня", - но дальше добавлял слова полного смирения перед грядущей участью и волею Бога Отца: "впрочем, не как Я хочу, но как Ты".

Во время вечерней службы в Великий Четверг читаются двенадцать евангельских отрывков, повествующих о страданиях крестной смерти Христа, вспоминаются слова Христа на кресте, Его распятие и погребение.

Самый скорбный день в церковном календаре, именно в пятницу совершилось распятие и крестная смерть Христа на Голгофе.

В Великую Пятницу не служится Божественная Литургия, так как в это в этот день Сам Господь принес себя в жертву.

Шесть долгих часов Господь мучительно страдал на кресте, искупая Своими страданиями все человечество от рабства греху.

Крестная смерть Христа совершилась по Евангелию в девятый час (около трех часов по нашему времени). Поэтому именно в это время в храмах совершается вынос плащаницы - шитого изображения снятого с Креста распятого Тела Спасителя.

Плащаницу выносят из алтаря и возлагают на специально приготовленный стол в центре храма - гробницу, а затем священнослужители и все молящиеся поклоняются перед ней. Плащаница находится в середине храма в продолжение трех неполных дней, напоминая нам о трехдневном нахождении Иисуса Христа во гробе.

Великий Четверг называют еще Чистым Четвергом.

С одной стороны, это день духовного очищения — в этот день все стараются исповедоваться и причаститься, а с другой стороны, имеется в виду бытовая сторона нашей жизни. Именно в Чистый Четверг верующие стараются подготовить дом, свою одежду, куличи и пасху к Великому Светлому Воскресению. Многие верующие стараются причаститься именно в Великий Четверг.



По давней православной традиции во время чтения двенадцати Евангелий верующие стоят в храме с зажженными свечами. И потом, после службы этот огонек приносится домой, и на переплетах окон, на дверных косяках коптится крестик. Этот обычай идет со времен ветхозаветной Пасхи. Верующие, пришедшие в храм вечером в Великий Четверг, заранее готовятся к тому, чтобы донести до дома свечку не потухшей, помещая ее для этого в специальную лампаду.

В Великую Пятницу до выноса плащаницы не вкушается никакой пищи, это день самого строгого поста в году. В ходе богослужения Великой Пятницы есть удивительный момент это переоблачение священников из черных одежд в белые. Это символ того, что "Христос Воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав". Смысл этого песнопения, исполняемого на Пасху в храмах, следующий: Своим крестным подвигом и смертью, а затем последовавшим за смертью воскресением, Господь преобразил человеческое естество и открыл путь воскресения всем людям. А значит, отныне в мире нет места трауру.

Плащаница — четырёхметровое льняное полотно. Как известно, благообразный Иосиф из Аримафеи после крестных страданий и смерти Христа, снял тело Спасителя с Креста и, обвив Его плащаницею, положил во гроб. (Мф. 27:59-60)

Плащаница является насущным символом того, что сделал для человечества Иисус. Согласно церковным толкованиям, его героические муки и смерть смогли открыть для нас вход в рай, который был закрыт после греха первых людей, а также дать надежду на встречу с Господом после смерти.

Утреня Великой Субботы с Чином погребения обычно После крестного хода несущие Плащаницу служится в пятницу вечером. Плащанице в этом священнослужители останавливаются у входа в богослужении отводится роль, которую в других случаях храм и высоко поднимают Плащаницу. И ВЕЧЕР имеет икона праздника. следующие за ними верующие друг за другом проходят в храм под Плащаницей. На середину Утреня начинается, как надгробная служба. Поют плащаницы, вместе с Евангелием, обычно кладут погребальные тропари, совершают каждение. После пения **17.00** – маленький литургический покровец. 118-ого псалма и прославления Святой Троицы храм Чин погребения освещают, затем провозглашается весть о женах-Святой Плащаницы По окончании чина погребения Плащаницу мироносицах, пришедших ко гробу. Это первая, пока Господа нашего подносят к царским вратам, а потом возвращают на негромкая, потому что Спаситель еще во гробе, — благая Иисуса Христа место посреди храма, чтобы ей могли поклониться весть о Воскресении Христовом. все священнослужители и прихожане. Там она Во время богослужения верующие совершают крестный находится до позднего вечера Великой субботы. Крестный ход ход по дорожке усыпанной лепестками живых цветов. Только перед пасхальной утреней, во время Плащаницу обносят вокруг храма и поют «Святый Боже». полунощницы, Плащаницу уносят в алтарь и кладут Крестный ход сопровождается погребальным звоном на престол, где она остается до отдания Пасхи. колоколов. Сегодня в Церкви особые Богослужения с чтением Особенным знамением того, что произошло Ветхозаветных Пророчеств по Воскресении Иисуса Христа. Воскресение Христа и Его победа над 27 апреля 2019 г. Это день, когда "да молчит всякая плоть", то есть это день смертью, является чудесное возгорание внутреннего сосредоточения, когда мы находимся в благодатного огня в пещере Гроба состоянии духовного ожидания Воскресения Христова. День Страстной Субботы - день пребывания тела Иисуса Господня в Иерусалиме. Христа во гробе. Но, пребывая телом Своим во гробе, душою Своею Господь в этот день сошел во ад, где, ВЕЛИКАЯ Это возгорание огня происходит без усилий ожидая спасения, томились души всех умерших, даже СУББОТА человека, а только по молитве, которую души святых, живших до Христа. Иисус Христос спускается в ад - это называется "сошествием во ад" - и выводит Иерусалимский Патриарх читает при оттуда души праведников. огромном стечении верующих. В Великую Субботу совершается литургия Василия **YTPO** Великого (она служится всего несколько раз в году), во Само событие снисхождения благодатного время которой перед плащаницей читаются библейские **8.00** – Литургия пророчества. Как известно, задолго до рождения огня происходит каждый год именно в день свт. Василия Богочеловека, пророки предсказывали и пришествие Великой Субботы и является одним из Спасителя в наш мир, и то, что Своею Крестной смертью и Великого зримых свидетельств присутствия Христа в Своим Воскресением Он искупит нас от власти греха и смерти. нашем мире. Кулич традиционен с глубочайшей древности, как и Все дни Страстной седмицы, параллельно с крашеные яички, и творожная пасха, которая в разных местах может иметь другое название. Да и кулич в напряженными богослужениями, идет и ДЕНЬ некоторых местностях именуется по-другому, но смысл подготовка к встрече Христа Воскресшего. В в употреблении их один и тот же — это отражение субботу все стремятся освятить куличи, пасхи нашей радости. **11.00-19.00** – Чин и брашно (то есть мясо и яйца), с тем, чтобы Согласно преданию, первое пасхальное яйцо Святая равноапостольная Мария Магдалина преподнесла освящения потом, после праздничного пасхального римскому императору Тиберию. Когда Мария пришла к куличей, яиц и богослужения разговеться. Тиберию и объявила о Воскресении Христа, император творожных пасох Само по себе освящение пищи означает, что сказал, что это так же невозможно, как и то, что куриное яйцо будет красным, и после этих слов куриное мы получаем благословение на её принятие. яйцо, которое он держал, стало красного цвета. ночь Чин полунощницы по факту является начальной частью богослужения Святой Пасхи, все же в идейном смысле она – последнее богослужение Великой Субботы и последнее богослужение Постной Триоди в **23.00** – Чин целом. полунощницы с Постная триодь – часть богослужебной книги православной церкви. Она содержит в себе молитвословия на Крестным ходом дни Великого поста с приготовительными седмицами к нему и Страстной седмицы (VIII – IX вв.) Светлое Христово Воскресение ПАСХА – величайший христианский праздник, торжество победы 28 апреля 2019 г. жизни над смертью. СВЕТЛОЕ Пасхальная служба начинается в ночь с Субботы на Воскресенье, начиная со дня Пасхи и до ее **ХРИСТОВО** Отдания на сороковой день, звучат слова "Христос Воскресе! Воистину Воскресе!", которыми **ВОСКРЕСЕНИЕ** исповедуется вера в Воскресение.

Богослужения Великой недели рассказывают нам и о предательстве Иуды, и о Тайной вечери, и о молитве Христа в Гефсиманском саду, и о суде над безвинным Христом, о Его осуждении, о пути на Голгофу — Лобное место, о распятии на кресте, крестных страданиях, смерти и погребении.